

炭采矿工程中巷道掘进中的支护技术应用与改进方案

马学辉

萍乡市五陂煤矿，江西省萍乡市，33700；

摘要：在煤矿开采过程中，巷道掘进是一项十分重要的环节，其关系到煤矿开采效率和开采安全性，因此必须引起足够重视。近年来，在煤炭开采工作中，巷道掘进和支护技术得到了广泛应用，但是，随着煤矿开采工作的不断深入，其技术也面临着新的挑战。因此，文章通过对煤矿采矿工程中巷道掘进技术进行研究和分析，并结合相关理论和实际工作经验，提出了一些改进方案。文章首先介绍了巷道掘进支护技术在煤矿采矿工程中的重要性，然后详细介绍了巷道掘进支护技术的概念、常用的支护技术、巷道掘进支护技术应用中存在的问题以及巷道掘进支护技术的改进方案。

关键词：煤炭采矿工程；巷道掘进；支护技术

DOI：10.69979/3029-2727.25.04.060

引言

巷道掘进和支护技术作为煤炭开采的基础，对于保证煤矿开采效率和安全具有重要意义。尤其是在煤矿采矿工程中，巷道掘进技术与支护技术的应用和改进，对提高煤矿开采效率、保证煤矿开采安全性具有重要影响。近年来，随着煤炭行业的快速发展，煤矿开采效率和开采安全性得到了进一步提高，巷道掘进支护技术也得到了进一步改进和完善。因此，文章通过对巷道掘进支护技术应用的现状进行分析，探讨了巷道掘进支护技术在煤炭采矿工程中的应用以及存在的问题，并提出了一些改进方案。希望本文的研究可以为提高煤矿开采效率、保证煤矿开采安全性提供一些参考。

1 煤炭采矿工程概述

1.1 煤炭采矿工程概述

我国是世界上第一产煤大国，在我国的煤炭行业中，主要使用的方式是机械化开采，我国煤炭开采主要有两种方式，一种是露天开采，另一种则是地下开采。露天开采通常在地形平坦、土质较好的地方进行，而地下开采则多在土质较差的地方进行。煤炭采矿工程是一项系统工程，其包含的内容非常多，其中巷道掘进也是其中最重要的内容之一。巷道掘进主要分为两种类型：一种是直巷道掘进，另一种则是回风巷道掘进。巷道掘进的主要目的是为煤炭

开采创造安全可靠的工作环境，巷道掘进可以提高煤炭开采工作效率和质量。在巷道掘进中使用支护技术能够有效保证巷道安全。

1.2 巷道掘进在煤炭采矿工程中的重要性

巷道掘进是煤炭开采过程中的关键环节，通过巷道掘进，能够获取较大的煤炭资源，也能更好地进行开采和运输。巷道掘进不仅关系着煤炭资源的开采效率，也影响着煤矿企业的经济效益。如果巷道掘进过程中出现问题，就会导致开采工作受阻，进而影响到煤炭企业的经济效益。因此，为了确保煤矿开采工作顺利进行，就要不断完善巷道掘进过程中的各项技术。此外，随着采矿行业的不断进展和进步，巷道掘进技术也在不断更新和完善。在新时代背景下，煤炭企业为了进一步提高煤炭开采效率、减少损失，就需要不断改进和完善巷道掘进技术。

2 巷道掘进支护技术综述

2.1 巷道掘进支护技术基本概念

在巷道掘进施工过程中，对其进行支护，能够对其起到支撑作用。在支护前，要对巷道进行支护，将施工过程中的危险因素控制在最低程度。在施工过程中，巷道掘进支护技术包括：煤巷锚喷支护、煤巷锚网喷支护、煤巷锚索支护剂、矿用锚杆、顶板锚杆和架棚等^[1]。在支护施工

过程中,要严格按照相关要求进行,要确保其符合安全标准。在支护施工完成后,需要对巷道进行检查,如果发现有损坏的地方要及时修复或者更换。如果不能及时修复或者更换的话,则需要将其加固或加固后再继续掘进施工。在巷道掘进施工过程中,需要保证巷道的稳定性和安全性。

2.2 巷道掘进中常用的支护技术

巷道掘进的支护技术主要包括锚杆支护、喷层支护、钢筋混凝土支护三种。锚杆支护是在岩层中,利用锚杆与岩石之间的作用力,将岩体挤压成一个整体。这种支护方式可以对岩层进行有效的支撑,从而确保巷道掘进过程中的安全性。喷层支护利用喷浆材料,将岩体包裹起来,避免岩体与空气接触。钢筋混凝土支护是一种传统的巷道支护技术,钢筋混凝土支护利用钢筋与混凝土共同形成一个整体,在保护围岩不被破坏的同时,也能够防止围岩发生位移。在进行巷道掘进时,钢筋混凝土支护可以有效地控制围岩变形。

2.3 巷道掘进支护技术的发展趋势

在我国目前的煤矿开采过程中,巷道掘进支护技术仍处于发展阶段,目前已有的巷道掘进支护技术还不能满足煤矿开采的要求,存在很多问题。在巷道掘进过程中,支护技术的选择与应用直接影响到煤矿开采的效率与质量,因此,巷道掘进支护技术是煤矿开采的重要部分^[2]。但是从目前煤矿开采的现状来看,我国巷道掘进支护技术还不能满足煤矿开采的要求,这就需要对我国的巷道掘进支护技术进行进一步的改革与完善,这样才能更好地适应煤炭开采工作。为此,我国应不断对巷道掘进支护技术进行研究和改进,提高巷道掘进支护技术水平,为煤矿开采工作提供良好的保障。

3 支护技术应用存在的问题

3.1 支护技术在巷道掘进中存在的挑战

在当前的巷道掘进支护过程中,依旧存在许多技术问题,包括支护材料的性能、支护方法的选择、巷道表面支护技术以及锚杆支护技术的选择等。这些问题都会对巷道掘进造成严重影响,所以在实际的施工中,必须解决这些问题。锚杆支护技术虽然能够有效地防止巷道变形,但是

随着时间的推移,其支护能力也会逐渐下降。锚杆的极限承载能力较差,无法有效地保证围岩的稳定性。因此在实际应用中需要不断地完善锚杆设计,通过加强对围岩变形控制效果的研究来解决锚杆承载能力不足问题,以此来提升锚杆在巷道掘进过程中的支护能力。

3.2 改进现有支护技术的必要性

对现有的支护技术进行改进,在很大程度上可以提升现有支护技术的使用效果。我国在对支护技术进行改进的过程中,已经将其应用于煤矿巷道掘进过程中,取得了不错的效果。但现有支护技术也存在一些不足,比如部分支护技术需要使用专用设备才能进行作业,且需要在巷道掘进前对其进行安装,不仅增加了施工成本,还导致工作效率较低。因此,为了提高支护技术的使用效果,有必要对其进行改进。针对巷道掘进中的相关问题,需要结合实际情况对现有支护技术进行优化改进,比如适当增加锚杆数量、增加锚杆直径、更换锚杆长度等。

4 支护技术改进方案探讨

4.1 新型支护技术的引入

为了保证巷道掘进过程中的安全,必须对现有的支护技术进行改进,引入新型支护技术。新型支护技术在我国应用时间比较长,但是其应用效果并不明显,由于不能对巷道的整体性能进行控制,因此在应用过程中很容易发生巷道变形问题。传统的支护技术很难解决巷道变形问题,因此在巷道掘进过程中引入新型支护技术可以对巷道的变形进行有效控制。新型支护技术在应用过程中可以形成一个整体系统,能够对巷道进行整体维护,保证支护技术的整体效果。目前新型支护技术已经广泛应用到了煤炭采煤工程中,取得了良好的效果。例如:锚杆加固技术、高强度锚杆、锚索加固技术等。

4.2 支护技术改进的关键技术和方法

巷道掘进支护技术的改进和完善,不仅要重视支护的强度,还需要重视支护的稳定性和安全性。在对支护进行改进时,首先要考虑巷道掘进的实际需求,尤其是对于地质条件较为复杂的矿井,要对巷道掘进施工现场进行充分调研和分析,以保证支护方案设计的合理性。在此基础上,

要考虑不同巷道地质条件和巷道掘进要求之间的关系。在对支护技术进行改进时,要根据不同巷道地质条件和工程要求进行综合考虑,确定最优方案。此外,在巷道掘进过程中要对围岩的变形和破坏程度进行科学评价,并根据监测数据对支护方案进行不断优化。

5 案例分析与实例应用

5.1 典型案例分析

在煤矿生产实际应用中,某企业针对巷道支护难题进行了深入研究和实践。他们采纳了一种创新的锚网喷支护技术,此技术以其独特的结构设计和材料选择,成为矿山巷道安全施工的关键。该技术融合了钢带和水泥两种材质,形成一种坚固而耐用的支护结构。其中,钢带作为主要支撑材料,其强度高、韧性好,能有效抵抗外界压力对巷道围岩的影响;而水泥则起到了一个很好的加固作用,增强了巷道围岩的整体稳定性^[3]。

在具体施工过程中,该煤矿还特别强调了U型钢支架的运用。这种支架不仅具有良好的抗变形能力,而且能够适应复杂多变的地质条件,为巷道提供了一个稳定的工作环境。同时,新型锚杆技术的引入,进一步提升了巷道的稳定性和承载性能。这种锚杆结合了先进的制造工艺和材料科学,通过锚杆与岩石之间的紧密接触,有效地分散了岩石所受的荷载,从而大大提高了支护系统的安全系数。

除此之外,该煤矿还积极探索并应用了喷浆技术。这种喷浆技术通过向巷道围岩喷射高浓度浆液,既可以改善围岩的物理性质,又能提高其承载能力和抗压性。通过精确控制喷射时间和压力,可以确保浆液均匀分布于围岩表面,达到最佳的支护效果。

综上所述,该煤矿在进行巷道支护时采取了一系列综合措施,不仅采用了先进的支护材料和技术,而且对施工流程和管理方法进行了优化。这些措施的实施显著提升了巷道掘进的稳定性,保障了矿山的安全生产。通过这样的案例分析,我们可以看到,在现代矿山开采中,技术创新是实现安全高效生产不可或缺的过程。

5.2 改进方案实例应用效果评估

在实际的应用过程中,应注意结合巷道所处的环境、

地质条件、开采设备等要素,对支护技术进行改进,最终形成较为完善的支护体系,从而满足实际开采需求。具体来讲,巷道掘进所采用的支护技术应具备如下特点:第一,支护类型应具备多样性,如U型钢支护、锚喷支护等;第二,支护材料应具备良好的抗腐蚀性能,以此保证支护稳定性;第三,支护类型应具备一定的经济价值,以此确保施工成本可控;第四,支护材料应具备较好的强度与刚度。在上述基础上形成较为完善的支护技术体系^[4]。通过实际应用可以看出:该支护方案具有良好的应用效果,且具有一定的推广价值。

5.3 改进方案的可行性分析

(1) 通过对煤矿巷道掘进施工技术和工艺的分析,可以发现,目前煤矿巷道掘进施工过程中,由于相关工作人员对于工作环境的认知存在差异,因此会出现各种问题,进而影响煤矿巷道掘进施工效率。但是通过对改进方案的应用后,可以在一定程度上提高煤矿巷道掘进施工效率,有利于对相关问题的解决; (2) 从上述分析可以看出,巷道掘进施工过程中,相关工作人员应当结合煤矿巷道掘进施工环境特点,进而选择合理的支护技术和工艺; (3) 该研究内容为煤矿巷道掘进技术和工艺的改进提供了参考和依据。

6 结论与展望

6.1 研究结论

(1) 在煤矿的开采过程中,巷道掘进施工的实际质量受到多种因素的影响,如地质条件、支护形式以及施工技术等,因此在巷道掘进施工过程中必须做好支护工作;

(2) 在煤矿开采过程中,巷道掘进施工是一个动态的过程,其作业环境较为复杂,容易受到多种因素的影响,从而导致巷道掘进施工的实际质量得不到保障; (3) 为确保煤矿开采工作的安全性和稳定性,必须在煤矿开采过程中使用科学合理的支护技术对其进行支护; (4) 随着我国煤炭资源开采事业的快速发展,煤矿开采量也在不断增加。因此为了保证煤矿开采工作能够顺利进行,必须提高煤矿支护技术。

6.2 研究展望

(1) 根据研究成果,通过进一步优化锚杆参数,对巷道掘进进行动态监测,以动态掌握支护效果,便于及时调整支护参数,保证巷道掘进安全。同时对锚杆进行优化,可以进一步提高支护效率; (2) 采用新材料、新技术、新工艺,能够更好地控制巷道围岩的变形破坏。例如: 通过在锚杆中加入钢筋网,可有效提高巷道的抗变形能力; 使用高强度锚杆可有效提高巷道围岩的承载能力,从而进一步优化支护技术; (3) 加强对围岩变形监测与分析研究,能够掌握不同地质条件下巷道围岩变形规律,为后期的支护设计提供科学依据。同时对监测结果进行综合分析、研究和应用,可提高支护效果。

6.3 研究的局限性和进一步研究方向

通过本文的研究,我们了解到了目前我国在炭采矿工程中巷道掘进的支护技术应用和改进方案。但是,在实际工作中,我们也发现了一些问题。例如,支护技术的改进方案是根据现场条件设计的,可能无法适用于其他条件相似的巷道。此外,目前,我国还缺乏对煤矿巷道支护技术

的系统研究。因此,在后续研究中,需要进一步加强对煤矿巷道支护技术的研究和应用。此外,在煤矿巷道掘进施工过程中,还需要结合具体实际情况选择合适的支护技术,并对其进行合理优化,以确保煤矿巷道掘进施工的顺利进行和安全生产。这些问题都有待进一步研究和完善。

参考文献

- [1] 王金涛. 采矿工程巷道掘进和支护技术的应用分析[J]. 内蒙古煤炭经济, 2025, (06): 118-120.
- [2] 王冬冬, 陶彦名, 李刚, 等. 煤矿采矿工程中巷道掘进和支护技术应用研究[J]. 内蒙古煤炭经济, 2024, (23): 67-69.
- [3] 李旭, 郭猛. 煤矿采矿工程中巷道掘进支护技术的应用研究[J]. 内蒙古煤炭经济, 2024, (19): 127-129.
- [4] 胡文宣, 张斌. 关于煤矿开采技术与掘进支护技术探讨[J]. 冶金管理, 2024, (07): 107-109.
- [5] 煤炭采矿工程巷道掘进和支护技术的应用分析[J]. 项俊良. 矿业装备, 2018 (01)